

себе высшие государственные прерогативы, которые осуществлялись до этого на данной территории органами королевской власти. Естественно, что достигнуть этих целей владельцы князья могли лишь в условиях слабости центральной государственной власти, ее неспособности противодействовать сепаратистским устремлениям магнатов.

Анализ экономических и политических факторов, под влиянием которых шло развитие Германии в XII—XIII вв., показывает, что складывавшаяся здесь ситуация благоприятствовала возникновению и укреплению центробежных тенденций, ведущих страну к политической децентрализации. Экономические связи складывались в Германии в рамках отдельных областей, вокруг региональных хозяйственных центров, — здесь не возникло единого общенационального экономического центра по образцу Парижа или Лондона. Развитие города Германии ориентировались на внешнеэкономические связи и не интересовались развитием рынка в масштабе страны, складывание которого могло бы привести к экономическому и политическому объединению. Остальные, более мелкие города были заинтересованы лишь в местной, локальной централизации. Это обстоятельство играло на руку князьям, способствовало увеличению их доходов за счет развития местного торгового и ремесленного предпринимательства. Таким образом, союз королевской власти и городов, столь свойственный Франции, в Германии не сформировался. Что касается мелкого рыцарства, то в условиях неразвитости королевского домена и частой смены королевских династий оно также в основном поддерживало не короля, а территориальных князей. Отсутствие серьезной внешнеполитической опасности со стороны сопредельных государств не способствовало внутригосударственной консолидации, не обязывало князей поступаться своей властью в пользу единого военного руководителя, роль которого при постоянной военной угрозе играл бы король. Организация завоевательных походов в Италию и на восток, постоянная забота об общеимперской короне стали помехой единства самой Германии, поскольку они отвлекали внимание германских королей от решения внутригосударственных проблем. В целом, агрессивная внешняя политика страны не только не укрепляла авторитет и влияние королевской власти внутри страны, но, на-